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Aos doze dias do mês de maio do ano dois mil e vinte, sob a Presidência 
do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a Sessão em forma 
do sistema virtual, criado através da Resolução nº 001/20, de 30 de abril 
de 2020, que estabelece a adoção do Plenário Virtual, enquanto durar o 
período de isolamento social imposto pelas autoridades de saúde, devido 
ao COVID-19. A seguir foi feita a chamada dos vereadores, são eles: 
Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, Joseane de Oliveira Seixas, Ivalter 
Barbosa Cardoso Filho, Antônio Odinélio Tavares da Silva Junior, Arnaldo 
de Oliveira Gemaque, Francisco Azevedo Pereira, Marta Monteiro 
Godinho, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, José Maria Calderaro Filho,  
Rafael Tavares Costa, Manoel José da Cruz Malcher e Raimundo Tomé 
de Oliveira Wanzeler Edivaldo Jorge Castro de Souza e Carmela Lucia 
Teixeira da Costa. Constatando haver número legal à hora regimental, o 
Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo 
oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando ao 2º Secretário, 
que procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na Casa, a 
qual lida submetida a discussão e posterior votação, foi aprovada por 
unanimidade. A seguir o Sr. Presidente solicitou a 1ª Secretária, que 
procedesse a leitura das matérias agendadas para o expediente, da qual 
constou do seguinte: Requerimento da vereadora Marta Godinho, pede 
que seja oficiado ao Sr. Prefeito e a Secretária Municipal de Educação, 
que busque uma alternativa as famílias de Oriximiná frente a pandemia 
do coronavírus, para que os alunos da rede publica municipal possam 
receber a merenda escolar em casa, e ainda a seguinte informação: 1- de 
que forma esta sendo utilizado o recurso da merenda escolar que o 
município recebeu do Programa Nacional de Alimentação Escolar, no 
período de suspensão de aula; Ofícios nrs. 045 a 050/20, expedidos ao 
prefeito e a diversos; Projeto de Lei nº 014/20, que dispõe sobre as 
Diretrizes para a Elaboração da Lei Orçamentária-LDO, para o exercício 
de 2021; Ofício nº 098/20, recebido do Sr. Prefeito Municipal; Ofícios nrs. 
07, 333 e 355/20, recebidos de diversos.  Terminada a leitura do 
expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra as Senhoras e aos 
Senhores vereadores. Não havendo nenhum vereador que desejasse 
fazer uso da palavra, o Sr. Presidente colocou à disposição dos Líderes 
Partidários. Com a palavra o vereador Zequinha Calderaro, após fazer as 
saudações, disse ser um momento histórico na Câmara Municipal de 
Oriximiná, diante dessa pandemia do COVID-19, estar realizando as 
sessões remota, com apoio legal através da Resolução n° 001/20, 
Continuando o nobre vereador disse que tem acompanhado nas redes 
sociais o cronograma divulgado pela secretaria de saúde, sobre o 
COVID-19 em Oriximiná, agora também existe inúmeros 



questionamentos da população direcionado aos vereadores, sobre o 
assunto, no que não tem como responder uma vez que apenas o 
presidente da Casa faz parte do Comitê de risco. Então seria viável 
sugerir ao referido comitê, se existe a possibilidade dos vereadores 
também fazerem parte desse comitê, principalmente nas reuniões do 
mesmo, para que nós pudéssemos acompanhar todas as ações e demais 
atividades que estão sendo desenvolvidas no combate ao Coronavirus, 
ou seria interessante o comitê encaminhar um relatório, após cada 
reunião aos vereadores. Em relação aos respiradores que o município 
dispõe, diz ser preocupante, até porque observamos que a cada dia 
aumenta a contaminação desse vírus em Oriximiná. Manifestou ainda a 
sua preocupação em relação a capacidade do cemitério da cidade, uma 
vez que corremos o risco de perder vidas. Em aparte a vereadora Ana 
Cleyde, disse que segundo informações da secretária municipal de saúde 
tem quatro ventiladores mecânicos, foram comprados mais dois. Mas o 
que lhe chamou atenção foi o oficio da secretária de saúde lido no 
expediente desta sessão, onde ela comunica que a Mineração não vai 
mais doar os quatros respeitadores ao município como tinha prometido, 
porque tiveram dificuldade para comprar, o que é lamentável, porque 
aquela empresa já fez doação de respeitadores para outros municípios, 
mas para o nosso não faz. Continuando o vereador Zequinha disse que 
isto demonstra a falta de pulso forte por parte da gestão municipal, em 
relação a referida mineradora. Disse ainda que seria interessante o 
coordenador epidemiológico do município verificar e fiscalizar junto a 
MRN, como estar o combate dentro daquela vila ao COVID-19. Disse 
ainda que realmente a MRN doou respiradores a Terra Santa. Com a 
palavra o vereador Arnaldo Gemaque, disse que seria viável a secretaria 
de saúde, através da prefeitura fazer a aquisição da master clinica que 
estar à venda, tem sala cirúrgica, pode ajuda na demanda do hospital 
municipal. Disse ainda concordar com o vereador Zequinha em relação 
os vereadores participarem das reuniões do comitê de risco, para nós 
possamos ter as informações necessárias sobre o combate a pandemia 
do COVID-19. Falou ainda da importância da polícia militar fazer a 
fiscalização nas vias públicas e demais locais da cidade, obrigando as 
pessoas a usarem mascaras, uma vez que estar aumentando a cada dia 
a contaminação desse vírus em nosso município. Falou ainda da 
importância do isolamento social em Oriximiná. A seguir fez uso da 
palavra o vereador Raimundo Tomé, após fazer suas saudações, sugeriu 
ao presidente da Casa, que fosse enviado a pauta do expediente da 
sessão, bem como a ata, para os vereadores, só assim mais ganhar 
tempo na sessão. Falou ainda das dificuldades que os vereadores estão 
tendo para acessar a internet, é preciso melhor a logística. Em seguida 
parabenizou todos os enfermeiros pelo seu dia, comemorado hoje 12 de 
maio. Parabenizou ainda todos que estão na linha de frente no combate a 
COVID-19 em Oriximiná. Reportou-se ainda os nobres vereadores sobre 
as pessoas que usam as redes sociais para denegrir a imagem das 
pessoas, o que é lamentável, principalmente nos grupos que tem 
autoridade como administrador não deveria aceita esse tipo de situação.  
Finalizou parabenizando a presidência Casa pela iniciativa da sessão 



virtual. Com a palavra o vereador Ludugero Junior, teceu comentários 
sobre a pandemia que assola nosso País, estado e município, 
acrescentando ser preocupante, apesar da administração publica não ter 
medido esforços, dando todo apoio a secretaria de saúde e demais 
órgãos que estão na luta no combate ao COVID-19. Acrescentou dizendo 
que o momento de unir forças para vencer esse vírus, e vamos conseguir 
com a proteção de Deus. Disse ainda ser importante a participação dos 
vereadores no comitê de risco, para que todos tenham conhecimento das 
ações no combate a esse vírus, ou até mesmo apresentar sugestões. 
Parabenizou a presidência da Câmara pela iniciativa das sessões serem 
através do sistema virtual. Em aparte o vereador Raimundo Tomé, disse 
que a Câmara deve melhorar o sistema da internet, uma vez que é pago 
um valor significante, para esse serviço. Em aparte o vereador Manoel 
Malcher, inicialmente parabenizou todos os profissionais da saúde e 
demais órgãos que estão na linha de frente no combate a esse vírus. Em 
relação a Mineração, disse concordar com o vereador Zequinha, quando 
diz que o Poder Publico deve agir com mais rigor para com aquela 
mineradora, uma vez que é do nosso território que ela retira o minério. 
Em relação ao comitê de risco, disse que seria viável após cada reunião 
do mesmo, encaminhasse um relatório aos vereadores, para que 
possamos ter conhecimento de tudo que está sendo feito para combate a 
COVID-19. Retomando a palavra o vereador Ludugero Junior, finalizou 
parabenizando todos que estão na luta 24 horas para minimizar a 
contaminação desse vírus em nosso município. A seguir fez uso da 
palavra o vereador Francisco Azevedo, falou sobre o aumento da 
contaminação do vírus em Oriximiná, acrescentando que a secretaria de 
saúde estudasse a possibilidade de colocar um profissional para fazer o 
monitoramento em cada bairro da cidade, até porque não sabemos de 
fato quantas pessoas estão contaminadas  em nosso município. Em 
relação a Mineração, disse que realmente precisa mais rigidez para que 
aquela mineradora olhe com bons olhos para Oriximiná. Em aparte o 
vereador Zequinha Calderaro, disse que solicitou informação do 
coordenador epidemiológico do município, se a mineração tinha 
informado a secretaria de saúde sobre os casos confirmados pelo vírus 
da COVID-19, ele disse que sim, mais uma assessora do prefeito em 
rede social disse que não. Então não sabe aquém acreditar. Lembrou 
ainda o vereador que o governador Helder Barbalho, disse que o 
município deveria tratar com mais rigidez aquela mineradora, uma vez 
que estar retirando o minério do nosso território. Em aparte a vereadora 
Ana Cleyde, solicitou a Mesa Diretora da Casa, que encaminhe uma nota 
de repudio deste Poder, em virtude daquela mineradora não ter apoiado 
este município neste momento tão difícil com a doação dos respiradores 
que tinha prometido, uma vez que tinha doado a outro município. Em 
aparte o vereador Ludugero Junior, concordou com a vereadora Ana 
Cleyde em encaminhar nota de repudio a Mineração Rio do Norte. 
Retomando a palavra o vereador Francisco Azevedo, disse ser favorável 
a nota de repudio a Mineração. Em aparte o vereador Ivalter Barbosa, 
disse que segundo o cronograma da secretaria de saúde, cita que nove 
casos do COVID-19, foram recuperados, mais essas pessoas não ficaram 



o teste rápido, para saber se deu positivo. Em relação a Mineração, disse 
a mineradora doou respiradores a Terra Santa, e para o município de 
onde retira o minério não doou os que tinha prometido. Portanto é viável 
a nota de repudio aquela mineradora, demonstrando a nossa insatisfação 
com a mesma em todos os aspectos. Retomando a palavra o vereador 
Quinho, finalizou parabenizando todos os profissionais da saúde que 
estão 24 horas trabalhando no combate ao COVID-19. Com a palavra a 
vereadora Mara Godinho, inicialmente parabenizou a presidência da 
Câmara e toda equipe que trabalharam para que as sessões fossem no 
sistema virtual. Parabenizou ainda todos os órgãos envolvidos na luta 24 
hora no combate a COVID-19. Em relação ao comitê de risco, disse ser 
viável que encaminhasse o relatório das reuniões do mesmo aos 
vereadores. Falou ainda sobre as pessoas que saíram do tratamento da 
COVID-19, mais não se cuidando como deveria ser. Então é preciso que 
a população tenha consciência da gravidade desse vírus, que estar 
tirando inúmeras vida em nosso País.  Disse ainda ser preocupante o 
avanço desse vírus em Oriximiná, até porque não temos UTI e nem 
respiradores necessários, para atender a demanda caso isto vier ocorrer. 
Continuando a nobre vereadora falou sobre o requerimento que 
apresentou nesta sessão, justificando o mesmo. Afirmou ser favorável a 
nota de repudio a Mineração rio do Norte, em virtude de não ter feita a 
doação dos respeitadores que tinham prometido ao nosso município.   
Em aparte o vereador Zequinha, apoiou que seja encaminhado a nota de 
repudio a Mineração. Continuando o nobre vereador, disse que de acordo 
com o cronograma da secretaria de saúde, podemos observar que está 
aumentando a cada dia três casos do vírus da COVID-19 em Oriximiná. 
Então é preciso que a secretaria de saúde leve ao conhecimento da 
população que o município passa pela transmissão comunitária desse 
vírus, que seja feita ampla divulgação, como também fazer cumprir os 
decretos estaduais e municipais, não quer com isso desmerecer o 
trabalho da secretaria de saúde, mais é preciso falar a nossa realidade 
com clareza. Continuando a vereadora Marta Godinho disse concordar 
com as colocações do vereador Zequinha, em relação do município estar 
passando por uma transmissão comunitário do COVID-19. Em aparte a 
vereador Josy Seixas, disse que realmente Oriximiná passa pela 
transmissão comunitária desse vírus, o que é preocupante, até porque 
tem pessoas com todos os sintomas, estão circulando livremente na 
cidade, o que é preocupante. Então é preciso que a secretaria de saúde 
faça o teste rápido a essas pessoas, caso de positivo que seja feito o 
monitoramento ou até o isolamento, se necessário. Continuando a 
vereadora Marta Godinho, disse que o município dispõe de trezentos 
testes rápidos, e a secretaria de saúde estar com dificuldade para 
comprar mais. Não havendo mais nenhum líder que desejasse fazer uso 
da palavra, o Sr. Presidente, passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, 
solicitando a 1ª Secretária, que procedesse a leitura das matérias em 
pauta para discussão e votação. Lido e submetido a discussão o 
requerimento da vereadora Marta Godinho, com a palavra a autora 
justificou seu trabalho. Participaram da discussão do requerimento os 
vereadores Zequinha, Josy Seixas e Ludugero Junior. Dito requerimento, 



posto em votação, foi aprovado por unanimidade.  Esgotadas as matérias 
em pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda 
Parte da Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. 
Com a palavra a vereadora Ana Cleyde solicitou a Mesa Diretora que seja 
encaminhado Moção de Aplausos a todos os enfermeiros de Oriximiná, 
pela comemoração do dia do enfermeiro comemorado nesse 12 de maio. 
Parabenizou ainda todos os profissionais da saúde que atual 
heroicamente nessa pandemia que afeta o nosso município. Com a 
palavra o vereador Zequinha, reforçou a colocação do vereador 
Raimundo Tomé, do presidente encaminhar via e-mail a todos os 
vereadores as matérias a serem lidas na sessão posterior. Solicitou ainda 
que seja organizado as reuniões das comissões para diz discussão dos 
projetos em tramitação nesta Casa, que seja adotado o mesmo sistema 
virtual. Finalizou solicitando que fosse registrado, através de fotos de 
todos os vereadores que participaram desta sessão. Com a palavra a 
vereadora Josy Seixas, inicialmente agradeceu as palavras de apoio a 
vereadora, durante o momento difícil que passou quando foi gravemente 
destratada nas redes sociais, juntamente com sua família, por ocasião do 
fato que ocorreu com a vinda de pessoas de Manaus, quanto tinha 
colocado uma sugestão em uma sessão da câmara. Afirmou a nobre 
vereadora que fará o possível para ir em busca dos seus direitos que 
foram violados, espera que a justiça seja feita. Com a palavra o vereador 
Ludugero Junior, disse que existe vários projetos em tramitação na 
comissão de constituição e justiça, por esta razão sugeriu que fosse 
criado um grupo com todos os membros da comissão, em seguida 
repassasse o parecer da comissão aos demais vereadores. Afirmou 
concordar com a colocação do vereador Zequinha de que fosse feita 
ampla divulgação na cidade de que estamos passando pela transmissão 
comunitária do COVID-19, para que a população tenha consciência de 
fazer a prevenção necessária contra esse maldito vírus. Com a palavra o 
vereador Raimundo Tomé disse que todos projetos que lhe foram 
repassados como presidente da comissão de economia, já estão com os 
pareceres, vai encaminhar aos demais membros da referida comissão. O 
vereador Marcelo Augusto parabenizou todos os enfermeiros pela 
comemoração do dia nacional do enfermeiro nesse dia 12 de maio. 
Parabenizou ainda todos os profissionais da área da saúde e demais 
órgãos que estão na linha de frente de combate a COVID-19 em 
Oriximiná.  Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso 
da palavra o Sr. Presidente agradeceu a todos e “Em nome de Deus”, 
encerrou a Sessão, marcando outra para a amanhã, no horário 
regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelos demais membros da Mesa. 
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